

类别标记：A

# 慈溪市公安局文件

慈公建〔2024〕15号

签发人：茅建焕

## 对市十八届人大三次会议第388号建议的答复

谭小萍代表：

您在市十八届人大三次会议上提出的“关于乡镇停车收费工作的建议”已收悉，非常感谢您对公安工作的关心和支持。现就您提出的建议答复如下：

停车难问题，是城市现代化进程中必须要面临的一个重要民生问题。随着我市经济社会的快速发展，全市机动车保有量持续保持快速增长态势，群众日益增长的停车需求与有限停车资源之间的矛盾日益突出。2020年7月，为有效缓解停车难停车乱问题，中共宁波市委全面深化改革委员会办公室等七部门联合印发《全市推进城市停车管理服务模式改革工作方案》（甬综执联〔2020〕7号），全市统筹打造以市级智慧停车平台“甬城泊车”为基础的

智慧停车云服务模式。我市于 2021 年 3 月启动实质性建设并于当年 12 月 1 日正式实施停车收费管理服务，目前共已接入城区 6680 个道路车位，基本实现城区一二级路段道路车位停车收费全覆盖，社会成效明显，车位周转率大幅提高，为推进智慧停车管理服务模式向村镇延伸提供了样板和经验。

城乡一体化建设进程的加速推进和新农村建设的全面铺开，加快推进乡镇停车管理服务模式改革愈发重要。下一步，我们将结合您的宝贵建议继续做好乡镇停车优化工作。

**一、统筹布局城乡停车场地建设。**为有效解决各镇（街道）停车难题，积极推进公共停车位增量行动，近十年每年向各镇（街道）下达公共停车场（位）建设任务。各镇（街道）一方面强化规划控制，保障落实公共停车场建设用地；另一方面因地制宜充分挖掘公园、零星储备边角地、退红空间等场地资源用以建设公共停车场（位）。至 2023 年底，全市镇（街道）共新增停车位 1.5 万余个。其中，全市行政村均设置规范化停车场（停车位 15 个以上），新增公共停车位 4268 个。

**二、一体推进甬城泊车乡镇试点。**2023 年底，以周巷镇为试点，启动了以“甬城泊车”平台为基础的乡镇道路智慧停车管理系统建设，至今年 5 月底完成涉及四条道路共 410 个道路收费车位改造，将在宁波市政府进一步改进和落实停车收费工作的总体部署后正式实施。坎墩、逍林、横河、附海、观海卫等地也已开始并部分完成辖区公共停车场（位）摸排统计、分析评估和智慧停车系统建设设计等前期工作。同时，为充分整合社会停车资源，提高停车场建设的土地利用效率，宁波《全市推进城市停车管理

服务模式改革工作方案》（甬综执联〔2020〕7号）和我市《关于进一步调整和完善机动车停放服务收费政策的通知（试行）》（慈发改价〔2021〕7号）明确“按照谁投资、谁受益”的原则，鼓励社会资本参与停车场建设管理，鼓励单位和个人采取多种方式建设公共停车场并实施收费”。

**三、合理调整城乡差异收费。**我市《关于进一步调整和完善机动车停放服务收费政策的通知（试行）》（慈发改价〔2021〕7号）明确了政府定价和市场调节价两种价格管理形式，建立了分时段、分区域的差别化收费标准，通过停车收费的杠杆作用和调节作用，实现道路车位与公共停车场收费差别化、重点时段与一般时段收费差别化、重点部位与普通区域收费差别化，提高公共停车资源使用率和周转率。目前规定道路车位停车时长在30分钟（含）内免费、18:00至次日8:00免费；政府投资的公共停车场、垄断性质（交通站场、公共城市广场、公园等）配套停车场、公立医院停车场1小时内（含）免费，公共（益）性单位配套停车场2小时（含）免费。

**四、用心开展各类渠道宣传。**积极利用各类媒介，采用线上线下结合的方式，广泛开展收费政策解读、服务模式改革、平台功能介绍、社会成果展现等宣传引导。“慈溪智慧停车”公众号关注人近7万、阅读量突破22万人次，在慈溪电视台《小灵热线》、106.4电台开设专访栏目，《慈溪日报》开设专版，不定期通过“慈溪发布”“慈溪三师傅”“最慈溪”“慈溪传媒网”等网络大V播放宣传片，组织开展现场展示活动等，营造停车管理模式改革的良好氛围。

再次感谢您对公安工作的关心和支持！



抄送：市人大代表工委，市政府办公室，周巷镇人大主席团。

联系人：陈建华

联系电话：15967881088